

坚定信心 加油干 开拓奋进 谱新篇

黑龙江日报评论员

省委十三届七次全会暨省委经济工作会议胜利闭幕。这次会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示和中央经济工作会议精神,全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,部署2025年工作任务,对于我们凝心聚力、真抓实干,推动高质量发展、可持續振兴,具有十分重大的意义。

洞察时与势,统筹稳与进。日前召开的中央经济工作会议,把握大势、谋篇布局,鼓舞人心、催人奋发。习近平总书记在中央经济工作会议上发表的重要讲话,进一步丰富和发展了习近平经济思想,是马克思主义新的纲领性文献,为做好明年和今后一个时期经济工作指明了方向。我们要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神上来,更加深刻领会“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚,不折不扣把习近平总书记重要讲话重要指示精神落到实处。

回眸即将走过的2024年,龙江的发展历程很不平凡,中国式现代化龙江实践迈出坚实步伐。我省坚决扛起维护国家“五大安全”重大政治责任,建好建强“三基地一屏障一高地”,加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”,粮食总产再创历史新高,新质生产力加快形成,生态环境质量不断提升,特色文旅实现全域四季可持续发展……这些成绩令人振奋,更加坚定了我们在新时代新征程开拓奋进的决心和信心。

2025年是“十四五”收官和“十五五”谋划的承上启下之年,是实现省第十三次党代会目标任务、推进中国式现代化的关键一年。省委十三届七次全会暨省委经济工作会议明确了明年我省经济工作的总体要求和重点任务。涵盖提振消费提高投资效益、引领新质生产力发展、加快建设现代化大农业、进一步深化改革开放、推动经济社会发展全面绿色转型、继续做大做强冰雪经济、增进民生福祉等方面,既符合中央要求、又契合我省实际,既考虑当下、又着眼长远,涉及领域广、实施力度大,问题导向和效果导向突出,“一招一式”都奔着现实去,都要见真章、出实效。

要保持战略定力,坚定信心。社会主义市场经济的体制优势是我们抵御风险、战胜挑战的坚实支撑。我们既要正视困难,更要坚定信心,在融入构建新发展格局中抢抓机遇,在发挥自身优势中展现作为,在科技革命和产业变革中赢得主动。

要科学把握规律,因势利导。坚持用科学方法谋划和推进经济工作,就要学习好、领会好、运用好习近平经济思想。我们要牢牢把握五个“必须统筹”,用好统筹兼顾这个科学方法,着力破解发展难题、厚植发展优势,把新时代经济发展规律切实贯彻落实到龙江经济社会发展各方面、全过程。

要突出工作重点,抓“牛鼻子”。越是千头万绪,越要突出重点。一方面,我们要增强大局观念,胸怀“国之大者”,牢牢把握自身在国家发展大局中的战略定位;另一方面,要立足实际,善于错位发展,找准突破口和发力点,以重点突破带动全局发展。

要坚持干字当头,实干为要。明年经济工作大政方针已定,关键在一个“干”字,必须增强责任感和紧迫感,立说立行、紧抓快办,锤炼扎实的作风、求真务实的优良作风,作行动派、实干家。

新的奋斗坐标,呼唤新的进发。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实党中央决策部署,牢记嘱托、感恩奋进,开拓奋进、真抓实干,以高质量振兴发展的实际成效,为中国式现代化建设和强国复兴伟业贡献龙江力量!

“探秘中华巴洛克”系列报道·百年文脉

“中华巴洛克”穿越百年繁华依旧

这里是大型露天建筑艺术博物馆,庚续城市文脉记录城市发展



中华巴洛克历史文化街区游人如织。本报记者 张大巍摄

本报记者 鞠红梅

冰雪旅游季到来之际,中华巴洛克历史文化街区三期首开区展露新貌。一栋栋老楼以独特的繁复美学,携百年前哈尔滨民族工商业的恢宏穿越时光而来。

哈尔滨开埠之初,思想开明的创业者们以卓越的审美能力,在道外区建造出一片浮雕繁复、华贵典雅中西合璧的建筑群。百年前,这里是繁华的民族工商业聚集区;百年后,这里是全国最大规模的中华巴洛克历史文化街区。

“自景阳街拐进靖宇街,会发现这里是真正的中华巴洛克露天博物馆。从街道街过去,几乎是一步一恢宏——宝隆银号、大罗新、春和堂、广和盛、大清银行、亨得利、银京照相馆、基督礼拜堂……在这里,寻古迹、探小吃,从视觉到肠胃,从感官到心境,得到彻底洗礼……满腹感慨都化成了诗句。”哈尔滨城史文物馆长杨伟东说,“在道外,更能看到哈尔滨的中西合璧。”

“中华巴洛克这种繁复美学,是让人欣赏的高级炫耀,有思想、有技法、有丘壑、有沉淀,是货真价实的料。”杨伟东说,



中式合院错落有致,别有韵味。本报记者 张大巍摄

有些已经是现代人在科技进步中缺失的能力。

今日盛世,在中华巴洛克历史文化街区,一栋栋老楼讲述着荡气回肠的往事,游客更能体会到百年前哈尔滨华商蓬勃发展中,创业者们的创业豪情。

独特历史形成独有建筑形式

“中华巴洛克建筑形式是哈尔滨人独创的。”中国旅游专家、哈尔滨市文物保护单位志愿者高文宇曾走访多地相关建筑、咨询多方专家,“很多城市都有民国建筑,但这

延续中西合璧风貌 再展城市特色风情

哈尔滨友谊宫完成提升改造,将以全新面貌迎接中外宾客

张信 宋怀志 本报记者 张旭升文/摄

近日,走过70年辉煌历程、见证城市多个重要历史时刻的哈尔滨友谊宫完成提升改造。改造后的友谊宫延续中西合璧的设计风格,兼具现代时尚气息,在2025年第九届亚冬会即将到来之际,将以全新面貌迎接中外宾客。

抚今追昔 打造文旅新地标

友谊宫原名“中苏友谊宫”,始建于1954年,地处松花江南岸景观群核心区域,紧邻斯大林公园、防洪纪念塔和中央大街,与太阳岛风景区、冰雪大世界隔江相望。历经70年发展,逐步形成独具特色的中国古典式建筑群落,总建筑面积约40000平方米,包括主楼、贵宾楼、迎宾楼、西餐楼、迎宾阁、友谊会堂,属哈市二类保护建筑,也是城市地标性建筑之一。作为哈尔滨市重要政务活动接待宾馆,友谊宫见证了多个重要历史时刻。

“经过多年运行,友谊宫内部管线和设施设备已经陈旧老化。市委市政府统筹考虑,批准了友谊宫提升改造方案。”哈城发集团友谊宫项目指挥部负责人介绍,项目以“简约、安全、绿色、经典”为总体原则,以“抚今追昔 中西合璧”为设计理念实施规划改造,在原建筑设计风格基础上,融入地域特色、俄式元素及现代时尚的设计理念,增强酒店辨识度和沉浸式体验感。同时,全面提升酒店整体功能和服务品质,最大限度发挥酒店功能属性,满足市场经营、政务接待服务保障等需求,提升友谊宫资产价值,打造城市文旅新地标。

利旧如新 中俄专家参与设计

为赓续友谊宫中西合璧设计理念,哈城发集团特别邀请俄罗斯圣彼得堡伊·



改造后的友谊宫主楼。

叶·列宾艺术学院建筑学院院长尼古拉·奥列戈维奇·斯梅尔科夫、友谊宫原设计师李光耀先生的孙女李楠女士参与到项目设计工作中。两人对友谊宫室内空间规划设计提出了诸多宝贵的意见建议。

按照设计方案,哈城发集团充分发挥城建全产业链优势,高标准高质量推进友谊宫改造建设。成本管控方面,企业依托合作方集采渠道,多方遴选比价,切实压降项目整体成本;选材用料方面,严格按照亚冬会保障宾馆建设要求,参照亚冬会场馆环保管控材料品牌白名单,选用低碳环保材料,打造绿色经典工程;修缮改造方面,采用“原工艺+原材料”方式,达到“利旧如新”效果;智能建造方面,项目采用BIM技术进行施工阶段应用,有效复核空间结构,科学布设机电综合管线;品质提升方面,搭载先进的现代酒店客控、安防、通信智能化管理系统和配套设施,全面提升酒店智能化体验感。

“叠加”施工 加速推进项目建设

友谊宫项目指挥部带领参建人员高标准、高品质推进友谊宫提升改造。针对项目工期紧,星级酒店材料品类多、造型复杂、设计细节方案推敲周期长,材料加工周期短等特点,项目指挥部引进先进管理团队梳理重点环节,采用“叠加法”取代传统的“大小流水法”施工方案,加速推进装饰装修。在项目现场,最多时有1500余人同时施工,有力推动了项目建设进度。

设计团队和施工团队紧密配合,精益求精。如在材料选用上,设计团队将会堂1层、4层墙地面石材“帝王米黄”调整为“白玉兰”,主楼1层迎宾柱石材“金色银河”调整为“古漆黑”,主楼地面拼花石材“雅士白”调整为“鱼肚白”。项目管理人员根据设计优化,协调调整石材,重新组织加工生产,确保按期送达。安装人员按照“一段墙、

种有复杂的欧式工艺,又把欧洲巴洛克建筑中的天使、女神换成了中国独有图案的,非常繁复华丽的建筑形式只有哈尔滨有。”

杨伟东介绍了中华巴洛克建筑的由来:百年前,哈埠以中东铁路为界划分东西两区,以西是沙俄附属地,由“洋人”操刀的城市建设中,新艺术运动、古典主义、文艺复兴和折中主义等流派建筑纷纷出现。以东,就是“老道外”,住的是闯关东过来的中国老百姓,他们合伙投资,兴办商业店铺。这些人吃苦耐劳、思想开明,对于对面华丽的西式建筑很喜欢,尤其是外立面色彩浓烈、装修华丽,看起来既贵气又浪漫的巴洛克风格。

于是,“老道外”的民族资本家们纷纷仿效起来,并在参照中很智慧地融入了中国传统特色饰物蝙蝠、石榴、金蟾、牡丹等,形成了极具价值、独具特色的中西合璧建筑形式——中华巴洛克。

巴洛克建筑艺术是17世纪在意大利兴起的艺术风格,特点是外形自由、装饰富丽与雕刻细致,常用穿插的曲面和椭圆形空间。而中华巴洛克简单来说就是在中国的“巴洛克”,即在中国形成的具有巴洛克风格的中国特色建筑。目前最大、最完整的中华巴洛克建筑群在哈尔滨市道外区。

开创风靡百年的老字号老品牌

据考,道外(傅家甸)是华商聚集的地方。1918年,傅家甸有领取税局营业牌照的大小商号1250家。1912-1931年的20年间,新开业的各行业大型商号和店铺有97家。

项目三期修复工程设计专家介绍,中华巴洛克历史文化街区街道极具特色,呈“鱼骨式”,主街、辅街、胡同联系紧密清晰,两侧建筑风格统一。建筑中以“合院”居多,以商住混合功能为主,有四合院、三合院、两合院及两进或多进院落。

华商云集,创造了丰富的文化。面塑、糖画、沙画、剪纸、草编等手工艺,老式熏鸡、干肠、小肚、金丝卷、扒肉、月饼等美食文化,形成了风靡百年的“老道外”风情。

这里创造了众多闻名遐迩的老字号、老品牌——老鼎丰、大罗新、正阳楼、张飞扒肉、张包铺、红光馄饨馆、老范记、北山酒馆等,百年来惊艳着人们的味蕾。

这里有商魂,也有革命精神。中华巴洛克历史文化街区是近代哈尔滨反帝、反侵略的阵地,像靖宇街与景阳街口处的东永德旅馆等许多老建筑里,都留下了惊心动魄的抗日故事。专家说:“这里每一栋楼都承载了丰富的历史文化。”

一根柱、一组人”的要求,全面组织安装工程。参建团队齐心协力、灵活调配,紧密衔接,努力打造精品工程。

韵味依旧 酒店品质全面提升

修缮一新的友谊宫拥有中式建筑风格的大门牌楼、金属格栅与石材墙面虚实结合的院墙,实现流动的水体与错落层递进的中式古典石材墙面相结合,整体呈现出组合式立体建筑园林景观。

通过高大金属玻璃大门进入友谊宫主楼大堂,现代酒店气息扑面而来。设计师将俄式元素与中国符号设计语言自然地融入地域特色之中:大型油画《雨后的中央大街》悬挂在大堂主立面上,大堂中央一组爱奥尼克圆柱与水晶吊灯相呼应,水刀石材工艺铺装地面采用中国传统灯笼图案……

改造后,友谊宫客房总量为280间,采用不同的油漆做法、颜色对比、比例关系,让空间立面协调统一。客房、卫生间装修采用米色带有肌理感的大理石材质,通过分缝处理,呈现出立体、温馨、明快的效果。

友谊会堂入口大堂、前厅、多功能金色大厅、会见厅、会议室等,设计风格低调内敛,动线规划合理,设计语言简洁明快,在主要空间立面上,创作反映哈尔滨历史文化风貌的大型油画,呈现城市百年历史底蕴,承载政务会见、呈现等重要职能。全新的友谊宫中餐、中式宴会厅、地域特色餐厅,装修设计满足客层多层次的审美需求,形成友谊宫独特而丰富的餐饮体验。

哈城发集团友谊宫项目指挥部负责人介绍,目前,友谊宫正在推进试运行工作,友谊宫管理运营团队将从细节入手,不断提升接待能力和服务品质,为重新开业运营做好准备。届时,友谊宫将依托中俄历史文化交融底蕴,发挥现代酒店功能,向广大市民、中外游客和国际友人展现哈尔滨的热情好客和无限魅力。

围绕5个试点行业企业数字化转型

哈市面向全国征集转型产品和解决方案

本报讯(记者 节永志)记者从市工信局了解到,即日起至27日,哈市将围绕航空航天设备制造业、电气装备制造业、锅炉及原动装备制造业、药品生产制造业、食品精深加工及食品制造业5个试点行业企业数字化转型,面向全国征集“小快轻准”及“链式”转型产品和解决方案。

此次征集的“小快轻准”产品和解决方案,是用于试点行业企业数字化转型所需的小型化、快速化、轻量化、精准化产品和解决方案。主要包含适用于研发设计、生产制造、质量管理、运营管理、仓储物流等单个或多个应用场景的软件系统、工业App、SaaS化应用等。其中,申报产品需拥有完整知识产权;解决方案能够帮助尚未达到数字化水平二级的企业达到二级,帮助已经达到数字化水平

二级的企业提升水平,且帮助试点行业“链式”转型。申报单位需已完成哈尔滨市优质数字化服务商遴选备案;尚未完成遴选备案的,需按相关通知提交备案材料。

本次征集遵循自愿申报、择优确定和公开、公平、公正的原则,各申报单位于27日前将申报材料盖章扫描件及电子版发送至邮箱 zxyqfzdc@126.com。市工信局组织材料审核,择优确定我市优质中小企业数字化转型“小快轻准”和“链式”转型产品和解决方案名单,并进行公示。无异议的将纳入我市优质中小企业数字化转型“小快轻准”转型产品和解决方案资源池。市中小企业数字化转型公共服务平台将对入选产品和解决方案进行展示,并在后续活动中进行宣传推广。

共青团公益冰雪集体婚礼邀您报名

由团市委联合市委宣传部、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社等单位共同主办的第四十一届“四季沐歌”公益冰雪集体婚礼,将于2025年1月6日在冰雪大世界和太阳岛雪博会隆重举行。欢迎即将步入婚礼殿堂的新婚夫妇报名参加。

婚礼赞助服务由四季沐歌空气能、全总(哈尔滨)劳模基地、长春美的、汪世兴、甯嫁衣婚纱、秋林格瓦斯、龍顺祥、海赫巴拜泉天然苏打水、浩说传媒等爱心企业提供赞助。婚礼全程免费。

报名热线:0451-84615719 15846508878

报名地址:道里区斯大林街4号哈尔滨青年宫活动部